
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no CAMARA MUNICIPAL, do município, ITARARÉ, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) PAULO ROBERTO COSTA STRUMINSKI
JUNIOR representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

DOMINGOS RODRIGUES ROSA - DEMUTRAM
EMILENE R. DA SILVA - DEFESA SOCIAL
ENIVALDO LUIZ MOTA - PREFEITURA
HELIO PORTO - IMPRENSA
JÚLIO GONÇALVES JUNIOR - PREFEITURA MUNICIPAL
NOZOR BATISTA VIEIRA FILHO - SABESP
RUBENS VIEIRA PRESTES - CÂMARA MUNICIPAL
SANDRO HELENO C. DE ARAUJO - CAMARA MUNICIPAL
SEBASTIÃO F. DA SILVA - FÓRUM
VALDIR RIBEIRO DA SILVA - PREFEITURA 

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ITARARÉ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 14646 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 17053 domicílios, assim distribuídos: 15135 particulares permanentes
ocupados 20  particulares improvisados ocupados, 1420 vagos, 0 fechados e 492 uso ocasional, além de 6 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 48732 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 47858 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
NA ABERTURA DOS TRABALHOS FOI APRESETADA A EQUIPE DO CD 2010 EM ITARARÉ: ACM, ACI, ACA E ACSs, E TAMBEM O SR SERGIO
MAJEWSKI(COORDENADOR DE AREA)E A SRA LUCIANA PRAZERES(COORDENADORA ESTADUAL DAS CMGESs).
FOI DESTACADA A MOBILIZAÇÃO FEITA NO MUNICIPIO, VISANDO UMA PARTICIPAÇÃO EFETIVA DOS MEMBROS DA CMGE, COM ENTREGA DE
OFICIOS PESSOALMENTE.
COM AUXILIO DE DATA SHOW FOI APRESENTADA SEQUENCIA DE TELAS, TABELAS E CARTOGRAMAS EM ARQUIVO PPT.
EM RELAÇÃO A QUANTIDADE DE DOMICILIOS; MEDIA DE MORADORES E POPULAÇÃO FOI FEITA UMA COMPARAÇÃO COM OS MUNICIPIOS DA



SUBAREA, PONDERANDO AS MUDANÇAS OCORRIDAS NO PERFIL DAS FAMILIAS.
INCLUSIVE CONTEXTUALIZANDO OS DADOS COM AS TENDENCIAS OBSERVADAS EM NIVEL ESTADUAL, PELAS PESQUISAS AMOSTRIAS DO
IBGE.
FOI DEMONSTRADO FORMULARIO DE REVISÃO ONDE CONSTAM AS OBSERVAÇÕES FEITAS PARA OS DOMICILIOS VAGOS E DE USO
OCASIONAL, COM A CONFIRMAÇÃO DA ESPECIE NA VERIFICAÇÃO DE CAMPO.
APOS SEREM QUESTIONADOS, NENHUM DOS PRESENTES APONTOU EVIDENCIAS DE OMISSÃO DE DOMICILIOS OU PESSOAS.
FOI FEITA UMA EXPLANAÇÃO SOBRE A EVOLUÇÃO HISTORICA DO MUNICIPIO EM RELAÇÃO A POPULAÇÃO URBANA E RURAL DE 1970 A 2010,
OBSERVANDO QUE O MUNICIPIO TEM A MAIOR TAXA DE URBANIZAÇÃODA REGIÃO. FORAM APRESENTADAS ANALISES COMPARATIVAS
ENTRE O NUMERO DE LIGAÇÕES ELETRICAS E DE AGUA, SENDO QUE O TOTAL DE DOMICILIOS LEVANTADOSS PELO CD 2010 SUPEROU
TODOS OS REGISTROS ADMINISTRATIVOS.
NUMA COMPARAÇÃO ENTRE O NUMERO DE ELEITORES E A POPULAÇÃO DE 16 ANOS OU MAIS, OS NUMEROS RESULTANTES DA CONTAGEM
DE 2007 SUPERAM OS DO CARTORIO ELEITORAL, EMBORA SEJA UMA RELAÇÃO INDIRETA OS NUMEROS EVIDENCIAM UMA BOA QUALIDADE
DE COBERTURA.
NUMA CONTEXTUALIZAÇÃO COM OS MUNICIPIOS DA MICROREGIÃO FICOU EVIDENCIADOS ATRAVEZ DO CARTOGRAMA QUE O MUNICIPIOS
DO VALE DO RIBEIRA TIVERAM EM ALTO PERCENTUAL DE REDUÇÃO POPULACIONAL EM RELAÇÃO A ESTIMATIVA.
AO TERMINO DA APRESENTAÇÃO O SR SERGIO MAJEWSKI, COORDENADOR DE AREA FES CONSIDERAÇÕES SOBRE A QUALIDADE DO
TRABALHO REALIZADO E SOBRE AS MUDANÇAS NA SOCIEDADE, VERDADEIROS DESAFIOS PARA OS GESTORES PUBLICOS.
A COORDENADORA ESTADUAL DAS CMGESs, LUCIANA PRAZERES REITEROU A RESPONSABILIDADE INSTITUCIONAL NA QUALIDADE DA
COBERTURA, ESPECIALMENTE NOS MUNICIPIOS QUE ESTÃO PERDENDO FPM. RESSALTOU AINDA A IMPORTANCIA DA CMGE NO
ACOMPANHAMENTO DA OPERAÇÃO CENSITARIA E NA CONTINUIDADE EM OUTRAS PESQUISAS.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
FORAM ENTREGUES OS CERTIFICADOS DE PARTICIPAÇÃO AOS MEMBROS DA CMGE. O REPRESENTANTE DO IBGE AGRADECEU PELA AJUDA
RECEBIDA DURANTE A OPERAÇÃO CENSITARIA, SOBRETUDO DA PREFEITURA MUNICIPAL

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


